

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilag szorosított.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII, Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948 augusztus 13. 6 óra 00 perc

Szovjet film készül Magyarországról. - Sztjepanova filmrendező nyilatkozata

D/M/Hné Gá Lidia Sztjepanova, a világhírű szovjet filmrendező és Jerimov szovjet operatőr már hónapok óta Magyarországon tartózkodnak, hogy egy egész előadást betöltő dokumentumfilmot készítsenek Magyarországról. A Magyar Távirati Iroda munkatársának alkalom volt beszélgetést folytatnia Lidia Sztjepanovával, aki elmondotta, hogy bejárták már Magyarország minden vidékét, elmentek az ipari üzemekbe, bányákba, felkeresték a tudósok laboratóriumait, tanulmányozták a magyar történelmet, a népszokásokat, hogy minden részletre kiterjedő pontos és hű képet adjanak a magyar nép életéről.

Sztjepanova magyarországi tapasztalatairól beszél. - Legnagyobb és legértékesebb élményem - mondja - az a lelkes, öntudatos munka, a mellyel mindenütt találkoztam, akár ipari üzemekbe mentünk, akár a bányák mélyére szálltunk le, vagy a dolgozó parasztság közé látogattunk el. Nagy örömmel tapasztaltuk, hogy a magyar nép a fasiszmus 25 éven át folytatott rágalmahadjáratát ellenére is megnyire boosúli és szoroti a szovjet népet és tudatában van annak, hogy neki köszönheti szabadságát. A legmeghatóbb talán az a z élményem volt, amikor Miskolc közelében egy kis faluban egy ősz, tőpördött parasztasszony a nyakamba borult/sírva mondta: "Szívvel köszönöm mindazt, amit a Szovjetunió hős fiait értünk tettek."

Melyek a szovjet filmművészet legjellemzőbb tulajdonságai? - kérdezzük Sztjepanova rendezőtől

A Szovjetunió filmművészetéből teljesen hiányzik az a túlzott sztárkultusz, a mely annyira jellemző a nyugati, főleg az amerikai filmiparra; - feleli. - Nálunk nincsenek sztárok, nálunk csak művészek vannak, akik bármilyen szerepben igyekeznek tudásuk legjavát adni. Gyakran előfordul, hogy olyan kiváló művészek, mint például Csérkaszov, egy-egy filmben csupán lényegtelen, kis szerepet játszanak, mégsem sértődnek meg, nem adják vissza a szerepet, mint azt a körülünnepelt nyugati sztárok tennék. Ellenkezőleg, ilyen szerepben is szívvel-lélekkel igyekeznek művészi kötelességük legjavát kifejtani. Azért van ez így, mert nálunk minden művész tudja, hogy a filmművészet elsősorban közösségi művészet s az egész együttes minden egyes tagjának jó össz munkájától függ a film sikere. Ez teszi lehetővé a fiatal tehetségek gyors fejlődését, akik gyakran kapnak főszerepeket is, hogy tehetségüket bebizonyíthassák.

A másik jellemző vonása a szovjet filmnek, hogy a felvételek megkezdését mindig gondos, elmélyülő tanulmányok előzik meg. A rendező nem arra törekszik, hogy minél hamarabb befejezze a forgatást, hanem előbb alaposan megismerkedik a témával, gyakran hosszú utakat tesz meg, történelmi, irodalmi, vagy természettudományi tanulmányokat folytat, majd a színészekkel és operatőrökkel együtt tévéri-hegyire no vitat minden egyes részletkérdést és csak ilyen gondos előkészítés után kerül a felvételek megkezdésére. /F. L. k./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948 augusztus 13. 6 óra 15 perc

Szeptemberre összehívták a KIOSZ első országos kongresszusát

§ /Hné Kő A Kisiparosok Országos Szabadszervezete szeptember 3.-án és 4.-én rendezti meg első országos kongresszusát. Ez a kongresszus egyben a kisiparosság országos mozgalmát is jelenti, mert augusztus 12. és 20.-a között folytak le a KIOSZ helyi csoportjaiban a küldöttválasztó gyűlések.

Az országos kongresszus három hónappal a június 6.-i kisipari elnöki konferencia után kerül megrendezésre. Akkor az elnöki konferenciát azért kellett összehívni, mert az IPOK és az iparkamarák felhasználása új helyzetet teremtett a kisipar vonalán. A KIOSZ győzelme a reakciók jobboldali szociáldemokratáktól vezetett kisipari kényszer-szervezetek felett módot adott a kisipar egységes megteremtésére. Az országos kongresszust addig nem lehetett összehívni, amíg az a kisiparos egység létre nem jött. A KIOSZ-nak három hónap elegendő volt arra, hogy megteremtse a demokratikus kisiparosság egységes, megbontathatatlan taborát.

A KIOSZ felvilágosító munkája nyomán a kisiparosság megértette és magáévá tette a demokrácia célkitűzéseit, a tervszerű gazdálkodás szükségességét, a célszerű gazdálkodás bizonyosságának fontosságát és ma már az a kívánsága, hogy a kisiparosságot is kapcsolják be a tervezdálkodásba.

Az IPOK és a kamara régi úrai kisiparos érdekek védelme alatt saját érdekeik védelmét értették és nem törődéséggel viseltettek minden iránt, ami igazi érdekvédelem. Ötletszerűen gyűjtöttek némi felhasználásra nem alkalmas, statisztikai adatot, de pontos, módszeres adatgyűjtés a kisiparos munkaerő felhasználásának céljából nem folyt. A kongresszusnak legfontosabb feladata, megtalálni és megőrizni a módokat a kisiparosságnak a tervezdálkodásba való bekapcsolására.

Természetes, hogy a magyar népi demokrácia akkor, amikor kifejezést ad annak, hogy a kisiparosságot támogatni és segíteni óhajtja, sőt ezt azóta tettekkel is bebizonyította /kisipari hitel megindítása, az ópítőzésekbe való bekapcsolás stb./, ugyanakkor követelményeket is állít a kisiparosság felé. Ezek a követelmények elsősorban a termelés vonalán és a munkaviszonyok rendezésénél vonalán mozognak. A kisiparosságnak állást kell foglalnia ezekben a kérdésekben is.

Az országos kongresszussal kapcsolatban kerül megrendezésre az Áruminta Vásár keretében a Szabadszervezet Minőségi Kisipari Kiállítása. Ezt az OKISZ-szal karöltve rendezik meg oly módon, hogy kidomborodjék az is, mit jelent a kisiparosság számára a szövetkezeti termelés. A kiállítás megnyitása a kongresszus keretében szeptember 3.-án lesz. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948 augusztus 13

6 óra 30 perc

A "Dolgozók az iskoláért" mozgalom újabb nagyszerű eredményei

Na/SH/Hné Kő ... A "Dolgozók az iskoláért" mozgalomban egyre nagyobb számmal kapcsolódnak bele az ország gyári és nagyzemléi. A mezővárosi romiskolát az Állami Lada- és Faárnyag-dolgozó rohammunkával bebuterozzák. A Butor és Rokenszaknai Kiskereskedők Egyesülete dolgozóit elhatározta, hogy vállalják egy községi iskola rendbehozatalát; az iskola évi tüzelőanyagszükségletét és tíz tanuló felruházását. A KIOSZ augusztus 16.-án országos KIOSZ-raport tart és ezen a napon az ország összes kiskereskedői bevételüknek 5 százalékát adják a mozgalom céljaira. Zala-megyében a szakszervezetek megyei bizottsága két iskola, a MDP tizennégy iskola, a politikai pártok között négy iskola, a MDP két iskola, a KIOSZ egy iskola, a sümegi diákszövetség egy iskola, a MDP nagykanizsai közigazgatási pártszervezete és a VIOSZ két iskola helyreállítását vállalta már eddig. A községek és pártok, valamint a demokratikus szervek hozzájárulása Zala-megyében összesen 245.000 forint. Az ezenfelül mutatkozó pénzszerzésről részben állami segélyek, részben társadalmi gyűjtés útján kívánják Zala-megye előteremtőni. Bekapcsolódtak az iskolák a bányások is és a bányászati helyi csoport Rábakocsi és Hévíz község iskoláinak teljes helyreállítását vállalta.

Tolna-megyében 34 helyen alakult meg a mozgalom helyi bizottsága. Az állam által kiutalt pénzeszegekből 18 iskola helyreállítása indult meg. A MNDSE 40 iskola helyreállítását vállalta megára. Részt vesz a munkálatokban Tolna-megyében a MOSZK, a Hungária Villamosági Rt., a törvényesítési főosztály, a kendergyár, a KIOSZ, a folyam- és államrendőrség legénysége, a Közelkelték Itak, Vasutasok- és Hajósok Szakszervezete és a helyi tüzelőtség is.

A somogyvárosi Marosai község volt római katolikus iskolájának helyreállítására 7.000 forintot kapott az államtól. A falu dolgozó, a demokratikus szervekkel egyetemben most nagy lendülettel látta a munkához, hogy az iskolát helyreállítsák.

Szabolcs-vármegye sem marad el az ország többi megyéje mögött. A megye parasztsága fuvarral és napszámmal támogatja az iskolát. A megye újfórást, a pedagógusok két hónapig keresztül felajánlották fizetésük egy százalékát. A kiskereskedők eddig 80.000 forintot gyűjtöttek, melyet azonban 100.000 forintra karnak kiegészíteni. A nyíregyházi postások a bűdszentmihályi iskola, a villanytelep munkásai a dombrádi, a városi kispapok a városi tannevelők a nyírbátori Bóni-nyártóli munkásai a helyi iskola helyreállítását vállalták. Példamunkát végeznek a demokratikus szervezetek is a különösen kiemelkedő nyíregyházi Jászok-utcai tanteremben diákretrenált munkája. Az állam újabb munkabrigádot alakított és rohammunkával dolgozik. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás

1948 augusztus 13

7 óra -- perc

Szovjet film készül Magyarországról. - Sztjepanova filmrendező nyilatkozata, folytatás. D/M/Hné Gá. Így történt ez a Magyarországról szóló dokumentumfilm elkészítésénél is, a felvételekhez ... többhónapos előkészítő munka után fogtak hozzá. A film, amely történelmi emlékművek és művészi alkotásokon keresztül a magyar nép ezeréves szabadságharcát ismerteti, majd a hős szovjet hadseregnek az ország felszabadításáért vívott harcát mutatja be és végül szemléltető képet nyújt a hatalmas építők munkájáról, amelyet a magyar dolgozók országuk újjáépítéséért folytatnak; az év végére lesz kész. Akkor egyidejűleg mutatják majd be Moszkvában és Budapesten.

- Reméljük, hogy munkánk eredményeként a Szovjetunió népe még jobban megismeri majd a magyar népet, azt a lelkes munkát, amelyet a magyar dolgozók a fasiszták által tönkretett ország újjáépítéséért folytatnak és megismerés következtében még szilárdabb, még közvetlenebb lesz a két nép barátsága. Ennek előrése lesz hosszú és fradatsággal munkánk legfőbb jutalma - fejezte be nyilatkozatát Sztjepanova. /MTI/

A t.Szerkesztőségek figyelmebe!

Hné/Mk Kő Ö A Kisiparosok Országos Szabadszervezete országos központjában /V.Kálnán utca 20./ pénteken, augusztus 13-án, déli 12 órakor sajtófogadást rendez. Kéri a napilapok t.Szerkesztőségeit, hogy munkatárukkal képviselőknek megadják nekik. /MTI/

L.P.

Megtetszett a kirakatban látott kabát, - ellopta

Gattyán József rákosligeti lakos Kassai Nándor szabómester műhelyéből egy kabátot lopott el oly módon, hogy alkulos-ossal behatolt a helyiségbe. A pestvidéki törvényszék előtt Gattyán azzal védekezett, hogy a szabóműhely kirakatában látta meg a kabátot és az annyira megtetszett neki, hogy nem tudott ellenállni a kísértésnek. A bíróság a büntetett előéletű vádlottat egyévi és kéthónapi börtönrre ítélte. /MTI/

Besurranó tolvajt ítelt el a pestvidéki törvényszék

Gajda Antal rákosligeti foglalkozás nélküli egyén több lakás nyitott ablakán át bemászott a lakásokba és különböző értékeket lopott el. A pestvidéki törvényszék kétévi fegyházra ítélte. /MTI/

A NOT ítéletei

Ráth Lászlót, a 109/8 számú munkásszázad parancsnokát a Nepugyeszség azzal vádolta, hogy a munkásszázad részére kiutalt élmiszer egy részét elsikkasztotta és túrta, hogy a keretlegénység kinosza a munkaszolgálatosokat. Annakidején a népbíróság bizonyítékok hiányában Ráth Lászlót felmentette. A NOT a bizonyításkiegészítés alapján bizonyítottnak látta, hogy Ráth a munkásszázad részére kiutalt 3000 tojásból csak kétezret adott át és a század részére juttatott cukor nagy mennyiségét egy oukrásznak adta el. Továbbá túrta, hogy a keretlegénység kinosza a munkaszolgálatosokat. A NOT ezért egyévi börtönrre ítélte Ráthot.

Harmos Zoltán nyugalmazott altábornagy a Haditechnikai Intézet és a Hadi Műszaki Törzsakar volt parancsnoka 1944 októberében az utasításnak eleget tett. A felszabadulás után a népbíróság ezért felelősségre vonta. A büntvádi eljárás során azonban kiderült, hogy Harmos a legértékesebb műszaki berendezéseket szándékosan itthon hagyta, csupán értéktelenebb irógépeket vitt ki, továbbá németellenos magatartást is tanúsított annakidején. A népbíróság mindezek alapján Harmost felmentette. A felmentő ítéletet a NOT ma jogerőre emelte. /MTI/

LP

Kivégezték Görgey Vincét

Tö & Ma/M/M Ba Megirtuk, hogy a jogerősen halálra ítélt Görgey Vince előtt csütörtökön délután kihirdette a népbíróság Tutsek tanácsa, hogy a köztársasági elnök nem találta őt méltónak a kegyelemre, és így a halálbüntetés végrehajtásának akadálya nincs. Görgey Vincét rabszállító autón azonnal kivitték a gyűjtő-fogházba és pénteken reggel 7 óra után a fogházőrök a fogház kisudvarára kísérték, ahol már fősorakozott a kivégzési osztag. Görgeyt tudvalevőleg annakidején mind a népbíróság, mind a Népbíróságok Országos Tanácsa golyó általi halálra ítélte.

Az elítélt ollenétben tegnapi viselkedésével, amikor vadul dulakodott őreivel és ordítózva hangoztatta, hogy nem bolond - ma reggel már teljesen nyugodtan viselkedett. Amikor újból kihirdették előtte a halálos ítéletet és kegyelmi kérvényének elutasításáról szóló legfelsőbb határozatot, azt nyugodtan tudomásul vette és kijelentette, hogy bocsánatot kér mindonkitől. Miután oldórdült a négy fogházőr fogyvere, az orvosok megállapították, hogy Görgey azonnal meghalt. Ezzel a hírrel szűzítő újságíró olvotta megérdemelt büntetését. /MTI/

A belügyminiszter visszaállította a Délslávok Szövetségének önkormányzatát

BH & Gy/M Ba A belügyminiszter a Magyarországi Délslávok Demokratikus Szövetségének korábban felfüggesztett önkormányzatát visszaállította és a kivégezt miniszteri biztost ezen tiszte alól felmentette. /MTI/

Berlinből távirat érkezett Kossa István iparügyi miniszterhez

IpM & Gy/M Ba Hans Jendrotzky a Szabad Német Szakszervezetek Szövetsége elnökségének nevében meleg hangon üdvözölte új tisztségében Kossa Istvánt, mint a szakszervezeti mozgalom egyik előharcosát. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948 augusztus 13.

10 óra 25 perc

Állandóan ellenőrzik az állatforgalmi rendeletek megtartását

KÖH & M/M Ba Az Országos Közellátási Hivatal vidéki szervei, a közellátási felügyelőségek a gazdasági rendőrséggel és a helyi hatóságokkal karöltve az élállat forgalmat, a vágásokat és az árakat állandóan ellenőrzik. Ezen túlmenően az Országos Közellátási Hivatal állandóan vidéken tartózkodó saját ellenőrei útján is gondoskodik a közellátási rendeletek szigorú megtartásáról. Az állandó ellenőrzés folytán többek között a következők ellen indult eljárás: Bakos Géza gyömrői hentes ellen, sertés és borjú fokozó vágásért, a gyömrői állatorvos ellen engedély nélküli állatvágás és borjúhus árdrágításért és Adler mátészalkai husiparos ellen marha fokozó vágása miatt. /MTI/

Tovább omelkedik az élelmiszerfelhozatal

KÖH & M/M Ba Az elmúlt héten tovább öszönlött az élelmiszer Nagybudapestre. A szarvasmarha és baromfi felhozatal éppúgy nagyobb volt az előző hetinél, mint a felhozott hagyma, zöldség és egyéb élelmiszerek mennyisége. A multheti hagymafelhozatal majdnem kétszerese volt az előző hetinél. 3550 mázsával szemben 691 mázsát hoztak fel. A zöldségfelhozatal heti mennyisége 12.392 mázsáról 22.937 mázsára omelkedett. Gyümölcs 4000 mázsával több érkezett, 19.183 mázsa után 23.524 mázsa. A paradicsombefőzést is hamarosan megkezdhetik a háziasszonyok, mert hatszorosára érkezett az előző hetinél: 556 mázsával szemben 3030 mázsa. Zöldpaprika is van a paradicsomhoz. Az elmúlt héten négyszeresét hozták fel a két héttel előzőtől: 1100 mázsával szemben 4510 mázsát. A háziasszonyokat ma a békebelinél is nagyobb bőség fogadja Nagybudapest minden piacán. /MTI/

Kedves látogató

Fő & Ku/SH/M Ba Márai Vilmosné Krosz Géza-utca 42.szám alatti lakoshoz egy ismeretlen beállított azzal, hogy Márainé szomszédja részére egy csomagot szeretne átadni. Megkérte az asszonyt, kísérelje le az utcára, ott van a csomag és segítsen fölvenni azt. Márainé le is ment, az ismeretlen azonban taxiba ült és elhajtatott. Az asszony értetlenül és csodálkozva ment vissza a lakásba. Még nagyobb lett a csodálkozása, amikor megállapította, hogy körülbelül 3000 forint értékű brilliáns gyűrűje eltűnt az előszoba asztalról. Márainé az ismeretlen ellen feljelentést tett. /MTI/

LP.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1948 augusztus 13.

10 óra 45 perc

51 gépállomás biztosítja az ország mezőgazdasági fellendülését

Szk/M FM M Kő A felszabadulás előtt az országban lévő sok ezer traktor igen nagy százalékban üzemképtelen és roncs állapotban volt. A régi traktorok kijavítása segítette a helyzetet, de a legnagyobb jelentőségű tény mégis csak az volt, hogy a hároméves törv. során több ezer traktorok a mezőgazdaság szolgálatába állítására került sor. E traktorok üzemeltetésére, azok gazdaságos kihasználására az állam nemzeti vállalatot hívott életre, a Magyar Állami Mezőgazdasági Gépüzemet.

E gépüzem jelenleg 51 gépállomással rendelkezik az ország különböző vidékein; az év végéig a gépállomások száma legalább 100-ra omelkedik. A gépállomások lékapát, tárcsát és egyéb könnyű mezőgazdasági eszközöket bocsátanak a gazdák rendelkezésére.

Az illetékes szervek összeállították a magyar vonórő-katasztert és annak figyelembevételével gép pontokat jelölték ki, melyekből sugárszerűen kiindulva állítja fel az ÁMG a gépállomásokat. Ilyen gép pontok: Szekesfehervár, Debrecen, Szentes, Török-szentmiklós és Dég. A legközelebbi gép pontot a gépüzem Kiskunhalason állítja fel Délpest és Bács-Bodrog vármegyék igényeinél kielőgítőse végett. A gépállomások számszerű növekedése rohamos, mert 1948 január hónap csak egy gépállomás dolgozott, a tavaszi munkákban pedig már tíz állomás vett részt. Jelenleg 51 gépállomás működik. /MTI/

Felülvizsgálják a mutatványosok, artisták és moziüzemvezetők engedélyeit

Fő & Ku/SH/M Ba A budapesti főkapitányság engedélyügyi alosztályán már régebben folyik a színészek és zenészek engedélyének felülvizsgálása. Most megkezdték a mutatványosok, moziüzemvezetők és artisták működési engedélyének, illetve új arcképes működési engedélyek kiadását. Mutatványos engedélyt ugyanis csak feltétlenül megbízható egyének kaphatnak és csupán azon a területen és arra a mutatványra használhatják fel, amelyre az engedély szól. A nyomozótisztok eddig sikerült megtisztítani a fővárost az ugynevezett lenézjátékosoktól. Megvizsgálják a kérelmező multját és egész magatartását, mind politikai, mind erkölcsi szempontból.

Ugyanebből a szempontból szigorítják meg a főváros mozi üzemvezetői engedélyek kiadását is. A multban ugyanis ezeket - ugyanúgy mint a mutatványos engedélyeket - a Horthy-rendszer és a Sztójay-kormány emberei nyerték el, még akkor is, ha egyidejűleg más foglalkozásuk is volt.

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1948 augusztus 13.

11 óra 10 perc

/Felülvizsgálják a mutatványosok, artisták és mozi üzemvezetők engedélyeit, folytatás/ Fő & Ku/SH/M Ba

Ilyen okból vonták meg az üzemvezetői engedélyt dr. Imre Kálmántól, dr. Pálfi Pflum/Tibortól, Despotovics Mihálytól és másoktól is. Az engedélyügyi osztály pontos adatokkal tartotékokat nyit meg a kérelmezők számára, hogy a hatalmas anyag áttekinthető legyen. Eddig 1200 zenész, 600 artista, 500 színész, 500 mutatványos, 700 mozi üzemvezető és 100 kortáncos engedélyt vizsgáltak fölül.
/MTI/

Az "Uj Ember" hirdetéscs alapján jelentkező munkára - meglopta munkaadót

Fő & Ku/SH/Mi/M Gá Erdői Zoltán miskolci lakos felejelentést tett egy özv. Szombathelyi Pálné néven jelentkező házvezetőnő ellen, akit az "Uj Ember" című hetilapban közzétett hirdetéscs alapján alkalmazott. Az asszony azonban három nap múlva mintegy 20.000 forint értékű ékszerét, ágyneműt, ruhaneműt, azonkívül 4000 forint készpénzét ellopta. A nyomozás során megállapították, hogy ugyancsak az Uj Emberben közzétett hirdetés alapján Szombathelyi-né elhelyezkedett dr. Sztankóczy György miniszteri titkárnál is. Sztankóczyék azonban felmondtak neki, mielőtt még bármit is lopott volna, mert viselkedését gyanusnak tartották. A nyomozás során kiderült, hogy az asszony öt-hat esetben hasonló módon, mindig más és más néven, más és más városokban vállalt munkát és mindenütt lopásokat követett el.

A nyomozati adatok szerint Szombathelyiné néven kívül Szűcs Istvánné, Sovány Mária, Suba Mária, Szűcs Ferencné, Jánossi Istvánné, Tribián Ibolya és Tresztian Ibolya néven jelentkezők. Időnként külsejét is megváltoztatta. Rövid ideig tartó nyomozás után a rendőrségnek sikerült elfognia. Most a nyomozás abban az irányban folyik, hogy a soknevű tolvajnőnek melyik az igazi neve. Legnagyobb meglepetésre a nyomozók különböző színű parókákat is találtak. Az asszonyt letartóztatták. A főkapitányság kéri, hogy a károsultak jelentkezzenek a bünygyi osztály lopási főcsoportjánál /V., Vigyázó Ferenc-utca 5. I. 76. szám/ /MTI/

A FÉKOSZ ötven tagjának bulgáriai tanulmányutja

Na/Sk/M Gá A bolgár par. sztság meghívására hétfőn a FÉKOSZ ötven tagu csoportja 2 - 4 hétig tartó időre Bulgáriába tanulmányutra indul. A tanulmányutra induló gazdák bucsuztatása hétfőn délután 3 órakor lesz a FÉKOSZ Üllői-uti székházban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1948 augusztus 13

11 óra 25 perc

A városok 37 millió forintot ruháznak be az év végéig

BM & Gy/Vá 1 Gá A belügyminisztérium most hagyta jóvá a törvényhatósági jogú és megyei városoknak az osztendő utolsó öt hónapjára vonatkozó költségvetésüket. Ezen költségvetések különböző beruházásokra 37 millió forintot irányoznak elő. A beruházások egyrészt jelentős munkaalalmat teremtenek, másrészt pedig népjóléti szempontból fontos közmunkák olvgzésére fordítják azokat.

Dobozon városa 2,567,000 forintot irányzott elő, amelyből 200,000 forint értékben kislakásokat épített, 275,000 forint értékben kutakat furat, 112,000 forint értékben járdákat létesítenek, 43,000 forint értékben sportpályákat építenek, 348,000 forint értékben utakat létesítenek stb. - Győr 2,266,000 forint beruházásból 50,000 forintot fordít szarvetház építésre, 40,000 forintot kulturház létesítésre, 100,000 forintból járdákat épít. - Miskolc városa 340,000 forintért épít kislakásokat, 150,000 forintért létesít utakat. - Gyöngyös 55,000 forintot fordít kislakásépítésre, 43,000 forintért épített járdákat. - Kiszpesten 180,000 forintért építenek kislakásokat, 20,000 forintért napközi gyermekotthont, vízvezeték- és csatornázási munkálatokra 940,000 forintot fordítanak. - Nyiregyháza 150,000 forintért épít kislakásokat, kutakat furat 50,000 forintért, sportpályát létesít 50,000 forintért. - Pápa városa 72,000 forintért épít kislakásokat. - Salgótarján 50,000 forintért kislakásokat, 44,000 forintért utakat épít.

Ujpest fordítja a legnagyobb tételt az építkezésekre: 2,680,000 forint értékben építenek itt kislakásokat, 50,000 forint értékben sportpályát, 120,000 forintért csatornázást épít. Kaposváron 248,000 forint értékben építenek kislakásokat. Sopron 260,000 forintot fordít kislakásépítésre, 300,000 forintot utakra, a szállásot fejlesztésére pedig 60,000 forintot. Szarvetházak létesítésére, fejlesztésére és kibővítésére Vác 75,000 forintot; Póstszenterzsébet 190,000 forintot, Jászberény 50,000 forintot, Hajdunánás 15,000 forintot, Orosháza 30,000 forintot, Gyula, Komárom és Turkeve pedig 10-10,000 forintot fordít.

A népgészség szempontjából oly fontos egészségös ivóvizet szolgáltató új kutak létesítésére Gyula 42,000 forintot, Hajdúszörmény 30,000 forintot, Hajdunánás 30,000 forintot, Hatvan 31,000 forintot, Karcag 200,000 forintot, Szeged 65,000 forintot, Baja 150,000 forintot, Békéscsaba 60,000 forintot, Kiskunfőlyegyháza 30,000 forintot, Kisujszállás 30,000 forintot, Póstszentlőrinc 35,000 forintot fordít. Napközi gyermekotthonok létesítésére Békéscsaba 63,000 forintot, Cegléd 30,000 forintot, Budapest 50,000 forintot, Hajdúszoboszló 5,000 forintot, Orosháza 35,000 forintot, Póstszenterzsébet 50,000 forintot, Póstszentlőrinc 20,000 forintot, Hódmezővásárhely 14,000 forintot fordít.

Melvt. köv. / LP.

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1948 augusztus 13.

11 óra 30 perc

A városok 37 millió forintot ruháznak be az év végéig /Folytatás/

EM & Gy/Vá l Gá Jelentős összegekkel szereznek a kulturházak is. Hajduböszörmény 100,000, Mezőtur 20,000; Mosonmagyaróvár 26,000, Tatabánya 50,000, Pécs 182,000, Szeged 56,000 és Szombathely 29,000 forintért fognak kulturházakat építeni, illetőleg javítani. Csatornázásra Postszentoroszébet 109,000 forintot akar fordítani.

Az öntözéses gazdálkodásra Karcag 44,000 forintot, Mezőtur pedig 40,000 forintot irányzott elő. Faiskolákra Balassagyarmaton 28,000 forintot, Nagykőrösön 20,000 forintot, Újposton 50,000 forintot és Békéscsabán 15,000 forintot irányoztak elő. Baja műtrágyatelepekre 80,000 forintot, Székesfehérvár legelőjavításra 20,000 forintot, kisvasútépítésre pedig Hódmezővásárhelyen 80,000 forintot és Szegeden 250,000 forintot irányoztak elő.

Tatabánya egész költségvetésének több mint felét, 1,137,000 forintot fordít beruházásokra. Győr 43.6 százalékot, Vác 34.8 százalékot, Sopron 32.2 százalékot, Mezőtur 29.5 százalékot fordít beruházásokra.

A vármegyék 5,716,000 forintot ruháznak be; míg a községek a következő öt hónap alatt utakra, egészségházakra, községházakra, napközi gyermekotthonokra, sportpályákra és egyéb közhasznú beruházásokra összesen 50,218,674 forintot fordítanak. Az 1947/48-as egész osztandóra a költségvetési összeruházások 39,625,000 forintra rúgnak a községeknek. /MTI/

Családi ház épül Debrecenben tiz élmunkás részére

Kir Mf/Hav/Vá l Ba Debrecen, augusztus 13.

Az építés- és közmunkaügyi minisztérium tiz debreceni élmunkás részére egy-egy családiház építését engedélyezte. A Torvhivatal 300,000 forintot biztosított az építkezésre azzal a kikötéssel, hogy további 100,000 forint költséget Debrecen város tornemén elő. A családiházakat emeletesre tervezik, földszintjén konyhával, nappali szobával és mellékhelyiségekkel, az emeleten pedig három lakószobával. Az építkezés költségeit 25 év alatt kell vissz téríteni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

50

B 12. kiadás

1948 augusztus 13.

11 óra perc

Rendelet a mezőgazdasági szerződéses termelés szabályozásáról

§ FM K6/M 34 A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A kormány rendeletet adott ki a mezőgazdasági szerződéses termelés szabályozásáról.

A rendelet hatálybalépésétől kezdve növények és magvak termelésére, illetve elszaporítására mint termeltetők termelési szerződést csak a Magyar Országos Szövetkezeti Központ, az Állami gazdaságok és növénynevelő telepek, a Növénytermelési Hivatal, az állami vállalatok, valamint azok kőthetnek, akiknek az Országos Torvhivatal javaslata alapján a földművelésügyi miniszter engedélyt ad. A felsorolt termeltetésre jogosult szervek és vállalatok a termelési szerződés megkötésénél előnyben kötelesek részesíteni a földműves /földbérlet/ szövetkezeteket, azok tagjait, valamint a dolgozó földműveseket. Dolgozó földművesnek azt a földműveléssel életművelésszerűen foglalkozó személyt kell tekinteni, aki gazdaságában tulajdonrészt saját maga, illetőleg családtagjaival együtt végzi a mezőgazdasági munkálatokat, vagy tulajdonrészt mezőgazdasági bér munka vállalásából él.

A termeltetésre jogosult szervek és vállalatok az egyes szerződések megkötésénél, az egyéni termelők ellenőrzésénél és azok irányításánál, a termeléssel kapcsolatos akciók lebonyolításánál azokon a helyeken, ahol már működő földműves-szövetkezetek vannak, saját megbízottaikkal mellett azok közreműködését kötelesek igénybevenni.

A szerződéses termeléssel kapcsolatos egyes elvi kérdések megtárgyalására és összhangba hozatalára tanácsot kell létesíteni, amely a földművelésügyi miniszter mellé rendelt tanácsadó és véleményező szerv lesz. A tanács elnökét a földművelésügyi miniszter javaslatára a minisztertanács nevezi ki, egy-egy tagját az Országos Torvhivatal, a Gazdasági Főtanács, a földművelésügyi, az iparügyi, a kereskedelmi és a pénzügyminiszter, továbbá a MÖSZK, a Földművelésügyi Szövetkezetek Országos Választmánya, valamint a FEMOSZ és az UROSZ küldi ki.

A rendelet hatálybalépésétől kezdve termelési szerződéseket csak előre meghatározott irányelvek és szerződésmentés alapján lehet megkötni, amelyeket kibocsátás előtt jóváhagyás végett a termeltető vállalatok és szervek a földművelésügyi miniszternek kötelesek bemutatni, aki jóváhagyásuk kérdésében a termelési tanács meghallgatása után határoz. A minisztertől előzetesen jóvá nem hagyott irányelvek és feltételek alapján a rendelet életbelépése után kötött termelési szerződések érvénytelenek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 augusztus 13. 11 óra 55 perc

/Rendelet a mezőgazdasági szerződéses termelés szabályozásáról, folytatás/ § FM K8/M Ba

A termeltető vállalatok és szervek a termelési szerződések megkötése után 60 napon belül a szerződést aláíró termelőkéről kötelesek kimutatást készíteni és azt a földművelésügyi miniszterhez eljuttatni. Azokról a szerződő felekről, akik szerződéseiket a földművelésügyi szervek közbejöttével kötötték, a kimutatás egy példányát a MOSZK-hoz is el kell juttatni.

Az egyes növényfélék szerződéses termelésére vonatkozó rendelkezések a folyó gazdasági év végéig érvényben maradnak. /MTI/

Tolnában Kölesd vezet 287 százalékkal
Kitűnő eredmények a beszolgáltatási versenyben

§ Mf/m/M Ba A beszolgáltatási versenyben napról-napra kiemelkedő eredmények mutatják, hogy régi és újgazdák egyaránt megértették a verseny lényegét: a munkás-paraszti összefogás jegyében történt országépítést.

Borsod-megyében Mezőcsát és Nagycsács már addig 180 százalékgig teljesítette a beszolgáltatást. Tiszadobrona 150, Tiszapalkonya 135, Tiszakaszi 130, Holyópai 115 százalékgal következik a sorban, de a legtöbb község 90-100 százalékgig már eleget tett kötelezettségének. Az egyéni versenyben özvegy Dudás Józsefné háromholdas szakoldi gazda vezet 268 százalékgal, Balatoni István tiszabólnai újgazda 201 százalékgal és Varga István emódi gazda 200 százalékgal előtt.

Az edelényi földművelésügyi szervezet tagjai 30 százalékgal haladták túl az előírást. Ebben a községben 90 gazda 100 százalékgig teljesítette kötelezettségét. A község háza kapujára kiszögezték a délborsodiak versenykihívását, amit az edelényiek elfogadtak, mondván: "Meg akarjuk mutatni, hogy mi is átérezzük kötelezettségünket népünkkel és a demokráciával szemben".

Nógrád-Hont vármegye gazdái az előírt 337 vagon helyett 472 vagon gabonát szolgáltatottak be, vagyis 135 vagonnal többet az előírt mennyiségnél. Példátmutatón teljesítette kötelezettségét Bacsa Mihály 8 gyermekes mohorai gazdálkodó, aki lohold földjéről 153 százalékgal teljesítette túl a beszolgáltatást.

Tolna-megyében a simontornyai tamási járás vezet 90 százalékos eredménnyel, a községek között Kölesd 287 százalékgal, halad az élen, Kistormás 180 százalékgal, Bonyhad 178 százalékgal előtt.

Baranya-megyében 1701 vagon előírással szemben 2002 vagon gabonát szolgáltatottak be, ami 130 százalékos teljesítményt jelent.

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 augusztus 13 12 óra perc

A kultuszminiszter hárommillió forintot adományozott a ref. egyházak községeknél

VM & Na/Vá 1 Ba Ortutay Gyula kultuszminiszter hárommillió forintot adományozott a ref. egyházak községei céljaira. Ezt az összeget már el is juttatták az illetékes helyre és ott az elosztás is megtörtént. Így a soroksári 50,000, az isaszogi 40,000, a lopsárdi 150,000, a kisujszállási 115,000 és a soroksári egyházak községe 30,000 forintot kapott újjáépítési célokra, míg az árvatói lőkészlet helyreállítására 55,000 forintot utaltak ki. /MTI/

Letartóztattak három embercsempészt

Fő & Kl/Sk/Vá 1 Ba A gazdasági rendőrség letartóztatta Friedmann Ernő foglalkozás nélküli egyént, aki Ausztriából hozott hamis hontalan-utlevéllel embercsempészt át a határon. A csempészésért előlegként 30, majd annak befojzásokor 70 dollárt vett fel. Áldozatainak egy részét becsapta, sőt két cinkosával, Simon Miklós és Szirmai János foglalkozás nélküli fiatal emberokkal együtt (szülői házában) kifosztott. Simon és Szirmai az érdekelteket felkérte lakásukon, gazdasági rendőrségi nyomozónak adta ki magát, előadta, hogy Friedmann "lobukott" és az embercsempészt a rendőrség lelőlozta. Alkalmos pillanatban az embercsempészt a lakásból könnyen elvihető tárgyakat vitték magukkal. A gazdasági rendőrség mindhármukat őrizetbe vette. /MTI/

L. P.

Rendkívüli autóbussz vasárnap az újpesti stadionhoz

Bp & Vm/Sk/Vá 1 Ba A Boszkárt közli: Augusztus 15-én, vasárnap rendkívüli autóbusszjáratot indít "M"-jelzéssel az újpesti stadionhoz, a Nyugati pályaudvartól. Vonal- és átszállójegyek ára 3 forint. /MTI/

Potróloumkiosztás

Bp & Vm/Sk/Vá 1 Ba Az augusztusi főzésre szolgáló potróloumjegy 16-23 és 24-31 jelzésű szelvényekre 4-4 liter, világításra pedig az augusztusi világítási jegy 16-31 jelzésű szelvényekre egy liter potróloumot szolgáltatnak ki a kereskedők Nagy-Budapest területén. /MTI/

L. P.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 augusztus 13. 12 óra 05 perc

Telénben Kőlesd vezet 287 százalékkal
kötő eredmények a beszerzési versenyben, folytatás/§ Mf/m/M Ba

A járási versenyben a villányi járás vezet 119 százalékkal, utána a helyi járás következik 106 százalékkal, harmadik a mátyási járás 98 százalékkal. A gazdák egyéni versenyében Rugási Sándor királyegyházi gazda 250 százalékos teljesítményével áll az élen, messze mögötte hagyva minden baranyai gazdát. Utána Müller János ibafai gazda következik 183 százalékos beszerzési eredménnyel.

Bácskában a kisparaszti versenyben Csáti Pál borotva gazda öt hold földjéről 114 százalékos többletbeszerzési eredménnyel vezet, míg a községi versenyben Tóthháza 80 százalékkal áll az élen.

Kecskemét városa 70 - 75 százalékkal teljesítette a tavalyi beszerzési kötelezettséget az eddig leszállított 400 vagon gabonával. A 100 százalékos, vagy ezen felüli beszerzést már többen elérték.

Somogy-vármegyében mind többen és többen teljesítik a 100 százalékos felüli beszerzési kötelezettséget. Az egyéni versenyben Csordás Sándor 152 százalékkal, Horváth B. József és Rózsás György somogyvári gazda 100 százalékkal teljesítette beszerzési kötelezettségét. A járási versenyben első az igali, második a cseréki, harmadik a tabi járás. /MTI/

Vádindítványt adott ki az ügyészség a Magyar Viscosa Rt. szabotázsi ügyében

Tö & Ma/Sk/M Ba A budapesti államügyészség vádindítványt adott ki a hároméves gazdasági terv megvalósításának büntetőjogi védelme tárgyában kibocsátott rendeletbe ütköző büntető miatt dr. Molnár László vegyésznek, a Magyar Viscosa-gyár produktív üzemének főelő- és üzemvezető főmérnök, Hauoso Ernő műszaki és Dobrán Mihály üzemester ellen. A Magyar Viscosa Rt. gyárában, amely Magyarország egyetlen viscóságyára, műsolyot, műrostot, celofánt és szivacsot állítanak elő. Adatok kerültek fel arra, hogy termelési zavarok és kiesések fordulnak elő a gyárban, mire a budapesti államrendőrség állományodolmi osztályának közösi kiszálltak Nyergesujfalura, ahol helyszíni vizsgálatot tartottak a Textilipari Igazgatóság szakértőivel. Megállapították, hogy a gyárban a műsolyot termelése a megelőző időkhöz mintegy 50 százalékkal visszaesett, ugyanakkor pedig a hulladék mennyisége, amely egyébként is magas volt a gyárban, a februári 39 százalékkal szemben 54 százalékkal emelkedett.

/folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 augusztus 13. 12 óra 25 perc

Vádindítványt adott ki az ügyészség a Magyar Viscosa Rt. szabotázsi ügyében, folytatás/ Tö & Ma/Sk/M Ba

Ezekben a napokban mintegy 45 kocsi árut rontottak el az üzemből, körülbelül 3150 - 4500 kilo össz-súlyban. A vizsgálat eredménye az volt, hogy az üzem vezetője teljesen laza állapotban van, nincs egy megfelelő, átfogó erő, aki technikai tudásával, megfelelő ismeretével a szükséges irányítást közösen tartsa. A szakértők a hibák egész tömegét fedezték fel és az így előállított kár összegét havonta 605 - 1.200 ezer forintra becsülték. 1947 november 30. napjától a nyomon követés folyamatba tételéig terjedő idő alatt a kárérték többmillió forintra rúg. A vádindítvány megállapítja, hogy dr. Molnár László, Hauoso Ernő és Dobrán Mihály a gyár produktív üzemből felhasználásra kerülő nyersanyagokat rendeltetészerű, használatra alkalmatlanná tették, Hauoso Ernő az üzemvezető dűzsi-foglalatokat, Dobrán pedig a vegyiüzem keverékterályaát megrongálta és ezen események alkalmas volt arra, hogy a hároméves gazdasági terv, illetve ennek keretében tartozó részletterv végrehajtását akadályozza és hátráltassa. Külön kiemeli a vádindítvány, hogy Molnár László eseménye a hároméves gazdasági terv megvalósításához fűződő érdeket súlyosan veszélyeztette.

A budapesti úzsorabíróság különtanácsához már megérkezett a vádindítvány és a közeli napokban a különtanács letérnyalja a szabotázsi ügyet. /MTI/

Átkísérték a népi ügyészségre a földművelésügyi minisztériumi összekövés egy újabb gyanúsítottját

Tö & Ma/Sk/M Ba Az államrendőrségtől most kiserülték át a népi ügyészségre Balog Vilmos miniszteri tanácsost, aki a földművelésügyi minisztériumi összekövés ötvenötödik letartóztatott gyanúsítottja. A népi ügyészségen azonnal megkezdtek Balog kihallgatását és az elkészítendő vádiratban már ő is szerepelni fog. /MTI/

Szeptember 7-re befejezik a Hősök-terének csatornázási munkáit

Bp & Vn/Sk/M Ba Fodor Gyula alpolgármester, mint a fővárosi közigazgatás jelenlegi vezetője, pénteken reggel a Hősök-terén megtekintette a folyamatban lévő nagyarányú csatornázási munkálatokat. Ezeket a munkálatokat gyors ütemben kell bevégezni, miután a Hősök-terén szeptember 9-én honvédhét kezdődik. A csatornázási munkaprogram első része már augusztus 20-ra befejeződik, a Hősök-terének egész csatornázási munkatervét pedig legkésőbb szeptember 7-ig kell végrehajtani. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 augusztus 13. 13 óra 10 perc

Vasárnapra rendben lesz a Mártirok-utjának vizellátása

Bp & Vm/Sk/M Ba A Mártirok-utja 68. számú ház előtt csütörtökön a késő délutáni órákban feltört a víz. A víz feltörése csakhamar olyan nagy méreteket öltött, hogy a közlekedést is megbénította. A vízművektől azonnal bizottság és nagyobb számú munkáscsoport szállt ki, hogy a víz feltörésének okát megállapítsa és a további károkat megakadályozza. Kiderült, hogy a Mártirok-utja 68. számú ház előtti utburkolat alatt nagyobbáru vízvezeték-csőszakadás történt. A víz csakhamar négyméteres magasságba szűkött fel. Fodor Gyula alpolgármester a városházáról a Mártirok-utjára sietett és azonnali intézkedéseket tett. A Vízművek dolgozó őr emberfeletti erővel kezdtek megfékezni a feltörő víztömeg áradatát. A környékbeli vízvezetékeket lezárták, hogy a további áramlást megakadályozzák. Pénteken egész nap folytatták a helyreállítási munkálatokat, amelyek előreláthatóan szombat estére fejeződnek be, úgyhogy vasárnapra az egész környék vizellátása ismét rendben működik. /MTI/

Fodor Gyula alpolgármester augusztus 19-én ünnepélyesen nyitja meg a Rudas-uszodát

Bp & Vm/Sk/M Ba A fővárosi gyógyfürdők ujjaépítése ismét jelentős állomáshoz érkezik a budai Rudas-uszoda üzembehelyezésével. Az ostrom folyamán teljesen rommá változott uszoda ujjaépítése rendkívüli anyagi és fizikai áldozatokot követelt. Előbb az életveszélyes részeket távolították el, majd július 22-től kezdve a gyógyfürdők műszaki személyzete önkéntes rohammunkával 28 nap alatt üzemképes állapotba hozta a Rudas-uszodát, amely a jövő héten már rendelkezésre áll a közönségnek. A Rudas-uszodát augusztus 19-én reggel 9 órakor ünnepélyes keretek között nyitja meg Fodor Gyula alpolgármester. A rekord teljesítményszámba menő munkálatokért, amelyektől a fizikai és szellemi dolgozók egyaránt kivették részüket, külön elismerés illeti Kolomon László építészmérnököt, Fohér György főgépészt, az egész központi helyreállító csoportot, valamint az üzem közműves-dolgozóit, élükön Barai Mihály élmunkással és Takács Sándor áccsal. Külön meg kell emlékezni az üzem mosodájának lelkes dolgozóiról is, akik délutáni szabadidejüket áldozták fel, hogy a Rudas-uszoda helyreállításában résztvehessenek. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 augusztus 13 13 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá 1 Ba A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 13-án, pénteken délben:

Anglián és Franciaországon át nagy sebességgel hűvös tengeri légtömegek árasztják el Közép-Európát. Az időjárás emiatt a Biscayai-öböltől Ukrajnáig változókéony, hűvös, csapadékos. Hazánkban csütörtökön ismét erősebb felmelegedés indult meg, a hőmérséklet a Dunántulon 26-28, délen és keleten 28-30, Szegeden és Turkovén 32 fokig emelkedett. Az esti órákban azonban friss tengeri légtömeg tört be az országba. Mindentűlt volt záporosó, sokfolyó zivatar is. Körösszakállón 37, Kaloocsán 34, Siófokon 27, Szombathelyen és Gyöngyösön 24, Kapuvárott és Turkovén 21, Kunszentmiklóson és Kiskunhalason 20 mm csapadék hullott. Budapestén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2.6 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 8.1 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestén pénteken délben a hőmérséklet 16 fok Celsius, a tengerszintre átczámitott légnyomás 751 mm, gyöngén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mésréskelt, időnkint élénk nyugati-északnyugati szél. Változó felhőzet. Több-felé záporosó, zivatar. A hőmérséklet keleten még kissé süllyed, nyugaton alig változik. /MTI/

Kecskeméten a kenyér-ünnep miatt későbbben tartják meg az István-napi bucsukat.

Tud & Mf/m/Vá 1 Ba K e c s k e m é t , augusztus 13. Az augusztus 20-i hagyományos Újkenyér-ünnep-ségre, amelyen a népekhez hasonlóan most is Rákosi Mátyás mond beszédet, a környék parasztsága már nagyban készül. A tanyai lel-késztségek elhatározták; hogy a szokásos Szent István-napi bucsukat két nappal elhalasztva, augusztus 22-én tartják meg és ilyen mó-don segítik elő, hogy a tanyavilág népe teljes számban vonulhasson fel az ünnepségre. /MTI/ lemult TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948 augusztus 13. 13 óra 20 perc

A diplomáciai képviselők vezetői Rajk László külügyminiszternél

Kö/M/M Ba A Magyar Távírási Iroda jelenti:
Rajk László külügyminiszternél hivatalbalépése alkalmából pénteken délelőtt tisztelegő látogatásra jelentek meg a budapesti diplomáciai képviselők vezetői. A budapesti diplomáciai testület dényje Puskin a Szovjetunió magyarországi nagykövete szabadságon van és ezért távollétében a soron következő legközelebb Budapesten tartózkodó diplomata H. Gauquie a francia köztársaság budapesti követe üdvözölte a diplomáciai testület nevében Rajk László külügyminisztert, majd bemutatatta neki a diplomáciai testület tagjait.

Rajk László külügyminiszter az üdvözlésre válaszolva kijelentette:

- Nekünk mindannyiunknak ez a feladatunk, hogy képviseljük hazánk ügyét, de ugyanakkor az emberi haladást, népeink együttműködését is. Abban a reményben, hogy ezt a feladatot jól megoldjuk, üdvözlöm önöket és kívánom, hogy közös munkánk eredményes legyen.

A miniszter ezután hosszabb, faszóval beszélt az üdvözlésre megjelent diplomatákkal.

Az üdvözlésen magyar részről a miniszteron kívül megjelentek Boldizsár Iván külügyi államtitkár, Holtai György a politikai osztály vezetője és Pödör László miniszteri tanácsos, protokollfőnök.

"Uj világ épül"

Kir § Mf/Hav/M Ba M i s k o l c, augusztus 13.

A Miskolci Kulturhét kiállításai között nagy érdeklődést keltett a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság által rendezett "Uj világ épül" kiállítás. Fényképeken, grafikonokon, festményeken mutatják be a szovjet nép életét, munkáját és a munka eredményeit. Ezzel párhuzamosan a Társaság bélyegkiállítás is rendezett, amely mellett alkalmi postahivatal működik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948 augusztus 13. 13 óra 25 perc

Fehér nyersvas-salakból - olcsó cement

Kir § Mf/Hav/M Ba M i s k o l c, augusztus 13.

Az ózdi vasolvasztóban végzett kísérletek eredményeképpen fehér nyersvas-salakból sikerült cementet előállítani. E cement előállítási ára mindössze egyhatede a portland-cement árának. Az olcsó cement nagymértékben olcsóbbá teszi az ózdi kislakások építését. /MTI/

Hazatért Hágából a magyar kereskedelmi delegáció

& KSZM M/M Ba A Magyar Távírási Iroda jelenti:

A magyar-holland kereskedelmi tárgyalások sikeres befejezése után esütörtökön délután Korányi János miniszteri osztályfőnök vezetésével hazatért Hágából a magyar kereskedelmi delegáció. Az újjonnan megkötött magyar-holland árucsereforgalmi egyezmény kiszélesíti a két ország közötti gazdasági kapcsolatokat.

Háy László államtitkár elfoglalta hivatalát

& KSZM M/M Ba Péntek délelőtt foglalta el hivatalát a kereskedelmiügyi minisztériumban Háy László államtitkár. Az államtitkárt a minisztérium dolgozó köszöntötték. A minisztérium dolgozóinak Háy László államtitkár, a Magyar Dolgozók Pártja helyi szervezete nevében pedig Salgó Márta üdvözölte Háy Lászlót. Az államtitkár megköszönve az üdvözlést hangsúlyozta, hogy a kereskedelem- és szövetkezetügyi tárcára a külkereskedelem és a külkereskedelem, valamint a szövetkezeti vonalon komoly, országos jelentőségű feladatok várnak, amelyeket szintén együttműködéssel kell megvalósítani. /MTI/

Vidéken is lesz nyári vásár.

KSZM & M/M/ Ba A kereskedelem- és szövetkezetügyi miniszter rendelkezése értelmében az ország egész területén valamennyi nagy- és kisközségben a nyári árusítási üzlethelyiségekkel rendelkező kiskereskedők és szövetkezetek augusztus 23-31-ig raktáron lévő áruikat a típusárak kivételével alkalmi nyári árusítás keretében kirúszíthatják. A vidéki városok hasonló alkalmi árusításáról a pontos időpont megjelölésével már két korábbi rendelkezés intézkedett. Legújabbban Esztergomnak, augusztus 14-21-ig, Győrnek augusztus 16-28-ig, Hódmezővásárhelynek 16-26-ig, Kaposvárnak 16-25-ig és Szombathelynek 21-30-ig engedélyezte a miniszter az árusítást. /MTI/

B 21. kiadás 1948 augusztus 13. 13 óra 45 perc

Megszűnt a textilnyersanyagbehozatali váltás-kötelezettség

KISOSZ Szk/M/M Ba Az Országos Árhivatal az áprilisi leltározással előírt nyersanyagbehozatali váltás fizetését a kiskereskedelemnek elengedte és intézkedett a már befizetett nyersanyagbehozatali illeték visszafizetéséről is.

Az a kiskereskedő, aki a hozzáintézetett fizetési felszólításra a nyersanyagbehozatali illeték váltását már befizette a Textilkiskereskedők Országos Szabadszervezetéhez /Kossuth Lajos-utca 17./ visszaigénylési kérelmet nyújthat be. A visszaigénylési kérelemnek tartalmaznia kell a kiskereskedő pontos nevét, telephelyét, a befizetett összeget, a befizetés időpontját, az iparigazolványnak jelét és számát. Ha a visszaigénylés 1000 forintnál nagyobb összegre szól, a kérelemhez adóbizonylatot is kell csatolni. A kérelmet augusztus 31-ig kell benyújtani. /MTI/

"Patak...lábas" - mondta egy kislány és meghalt

Fő & Ku/Gy/M Ba Az érdei rendőrőrs távbeszélőn jelentette, hogy Kovács Ilona 9 éves érdegi tanuló ismeretlen okból hirtelen meghalt. A rendőri bizottság meghallgatta a kislány anyját, aki elmondta, hogy gyermekke a közeli patakhoz ment játszani, amikor hazáért az orra vérezni kezdett, szédült. Ő megkérdezte tőle, mi baja, Ilonka csak annyit mondott: "patak...lábas"... és pár percre szünetelt. Utána meghalt. A nyomozók nem adtak hitelt ennek a különös vallomásnak, tovább folytatták a vizsgálatot és megdöbbentéssel állapították meg, hogy az anya gyermekét fokozott mértékben feloldott nikotinoldattal mérgezte meg. Kiderült az is, hogy másik lányát, a 12 éves Magdát is meg akarta itatni, annak azonban nem izlett a keserű folyadék és kiköpte. Kovács Józsefné, az olvetemült anya tettét beismerő. Előzetes letartóztatásba helyezték és átadták a pestvidéki államügyészségnek. /MTI/

Az olvógott kábel összeegoztote a tottest

Fő & Ku/Gy/M Ba Tegnapi késő esti órákban a volt királyi palota gondnoka jelentette, hogy az épület néhány megmaradt lakásában kialudt a villany. Ugyanakkor azt is jelentették, hogy a Szent György-téren, a sikló végállomásánál lévő villamoskábel valaki elfűrészelte és a kábel mellett egy összeegozott katonasapkát és több összeegozott ruhadarabot találtak. A nyomozás során megállapították, hogy ezt a kábelt régebben már valaki olvógta, hogy így sötétséget támasztva a környéken követhessen el lopásokat. Kiderült, hogy az akkori tottes súlyos ögési sobeket szenvedett. Valószínű, hogy aki most olvógta a kábelt, szintén erősen megsérült. A vizsgálat folyik. /MTI/

B 22. kiadás 1948 augusztus 13. 14 óra 25 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá 1 Ré Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Intézete jelenti:

A Duna Struden és Esztergom között árad, más-hol apad; közepes vizállás. A Duna vizének hőmérséklete Budapest-nél 21.2, Mohácsnál 22 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 452 cm 41 %, Aschach 366 cm 58 %, Linz 461 cm 57 %, Struden 598 cm 50 %, Krens 466 cm 53 %, Bécs 461 cm 55 %, Pozsony 488 cm 50 %, Oroszvár 432 cm 55 %, Dunaremete 406 cm 49 %, Gönyű 328 cm 45 %, Komárom 318 cm 41 %, Esztergom 296 cm 39 %, Budapest 381 cm 44 %, Dunapentele 307 cm 39 %, Dunaföldvár 256 cm 36 %, Paks 346 cm 39 %, Baja 450 cm 43 %, Mohács 511 cm 50 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 45 cm 10 %, Győrnél 277 cm 37 %. - A Dráva Zákányánál 204 cm 48 %, Barcsnál 288 cm 57 %.

A Tisza Záhonyig árad, lejjebb apad, Tokajig igen alacsony, Tiszafüredtől lefelé alacsony vizállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 26, Tokajnál 24, Szolnokonál 25, Szegednél 26 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Vásárosnamény minus 24 cm 17 %, Tokaj minus 9 cm 17 %, Tiszafüred minus 6 cm 21 %, Szolnok minus 8 cm 21 %, Csongrád minus 58 cm 23 %, Szeged 60 cm 26 %.

A Szamos Csongornél minus 40 cm 7 %. - A Bodrog Sárospataknál 104 cm 16 %. - A Sajó Bánrévánál 52 cm 15 %. - A Hornád Hidasnémotinnél 30 cm 17 %. - A Berettyó Berettyóújfalúnál minus 142 cm 0 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 35 cm 10 %, Békénél 86 cm 23 %, Gyománál 330 cm 45 %. - A Maros Makónál 24 cm 13 %.

A Balaton Siófoknál 90 cm 76 %. /MTI/

Huszonhét zsirosparaszt oséplési visszaélés tárgyalja a Pestvidéki Törvényszék.

Tő & Km/Sk/KF 5 Ré Malászi Bálint mint esmét tett felelős oséplő-gépvezető & Vozovics Pál oséplési ellenőr Vecsárén 27 oséplést végzető zsirosparaszt kérelmére a valóságnak meg nem felelő adatokat vezetett be. A mázsakönyvbe, a oséplési naplóba és a oséplési eredménylapokra. Ily módon jelentékeny mennyiségű gabonát vontak el a közeli állástól. A Pestvidéki Törvényszék uszorabírósága ma délelőtt kezdte meg az ügy tárgyalását. A vádlottak és több tanu kihallgatása után bizonyítás-ki-gészítést rendelt el és bizonytalan időre elnapolta a tárgyalást. /MTI/

B 23. kiadás 1948 augusztus 13. 14 óra 30 perc

"Mintagazda" kitüntetést rendszeresít az Országos Munkaverseny Bizottság

Na/SH/M Gá Az Országos Munkaverseny Bizottság pénteken délután Harustyák József, a Szakszervezeti Tanács elnökének elnöklése alatt ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a mezőgazdasági munkaverseny legkiválóbb tagjainak jutalmazására "Mintagazda" kitüntetést rendszeresítenek.

Harustyák József megnyitóbeszéde után Moharos József, az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda főtítkára ismertette a kitüntetéssel kapcsolatban a Versenyiroda nyilatkozatát és a "Mintagazda"-jelvény szabályzatát.

A felszabadulás óta hatalmas változás állott be a magyar nép életében - hangzik a nyilatkozat. Három és fél év szívós politikai harcának eredménye, hogy a dolgozó népe lett a föld, a gyár, a bánya, a bank és az iskola is. A földesurak és gyárosok országából Magyarország a dolgozó nép országa lett.

Hazánkban gazda lett a munkásság és a dolgozó parasztság. Az országában a munkások, a dolgozó parasztok és a haladó értelmiségiek képviselői intézik az ország újjáépítését. Megváltozott a magyar népnak, megváltozott a magyar parasztságnak a munkához való viszonya is.

A hatalmas politikai és gazdasági változások lehetővé tették, hogy országunkban mindinkább a munka és nem a vagyon alapján ítéljük meg az embereket. A munka nálunk becsület és dicsőség dolga lett.

A dolgozó nép egyre inkább tudatában van annak, hogy munkájával a népi demokráciát, azon keresztül önmagát erősíti. Ennek következtében a hároméves terv első évében a magyar ipar és a magyar mezőgazdaság hatalmas eredményeket ért el.

Az ipar dolgozói túlteljesítették a hároméves terv előirányzatát. Megváltozott a magyar falu. A kialakulóban lévő, maradisággal szembeforduló újparasztság nagy erővel kapcsolódott be a mezőgazdasági termelési versenybe. Hogy az idén több lesz a kenyérgabonánk, több lesz a burgonyánk, cukorrépánk, kukoricánk és minden egyéb terményünk, mint tavaly - abban a jobb időjárás és a demokratikus államhatalom által a dolgozó parasztságnak nyújtott fokozott támogatás mellett, kétségtelenül jelentős szerepet játszik a dolgozó parasztság széles tömegének egyre fokozódó verseny munkája.

A népi demokrácia a hároméves terv mezőgazdasági, beruházási előirányzatát 118.5 millió forinttal teljesítette túl és ezzel a magyar mezőgazdaság a hároméves terv első évében 700 millió forintot beruházást kapott. Gépállományokkal, a szövetkezeteken keresztül nyújtott támogatással, vetőmag-akciókkal, műtrágya jutattással és minden rendelkezésre álló eszközzel segítette a nép állama a versenyben dolgozó parasztságot.

/folyt.köv./ 11

B 24. kiadás 1948 augusztus 13. 14 óra 35 perc

/"Mintagazda" kitüntetést rendszeresít az Országos Munkaverseny Bizottság, /folytatás/ Na/SH/M Gá

A dolgozó parasztok a verseny során a versenybizottságok vezetésével, együttes megbeszéléssekkel, öntevékeny munkával, találékonyságukkal, a lehetőséghez képest a technika és a tudomány alkalmazásával növelték terméseredményeiket.

Ezért az Országos Munkaverseny Bizottság elhatározta, hogy azokat a legkiválóbb dolgozó parasztokat, akik a termelési verseny során kimagasló teljesítményükkel hozzájárultak hazánk és népünk felmunkolódásához, demokráciánk megszilárdításához, a "Mintagazda" jelvényt tünteti ki. A nép és a kormány, a demokratikus állam a legnagyobb megbecsülésben részesíti őket.

Moharos József ezután beterjesztette a bizottság elé a "Mintagazda" jelvény szabályzatát. A nyolc pontból álló szabályzat a következőképpen hangzik:

1./ "Mintagazda" jelvényt kapnak azok a dolgozó parasztok, akik a termelésben, állattenyésztés, termelési verseny, a termelés szervezése, ujtása, vagyis a termelő munka területén kiváló teljesítményt értek el, ugyanakkor egész gazdálkodásuk mintaszere, a közösséggel törődő és mint a szövetkezeti mozgalom, szövetkezeti termelés zászlóvivői is példaképpül állíthatók.

2./ A "Mintagazda" jelvényt csak olyan dolgozó parasztok kaphatják meg, akiknek demokratikus meggyőződésük nem fér kétség.

3./ Akik a demokratikus államhatalommal szemben kötelezettségeiknek /adó, beszolgáltatás, stb./ elogat tettek.

4./ A jelvény számozott és a jelvénytől együtt igazolvány is jár.

5./ Az igazolvány fényképes és másra át nem ruházható.

6./ A "Mintagazda" jelvény odaítélésénél az előterjesztés időpontját megelőző évi, vagy tavaszi mezőgazdasági időnyben, illetve az előző termelési évben végzett munka kiértékelése szolgál alapul.

7./ Abban az esetben, ha a kitüntetett olyan magatartást tanúsít, ami érdemtelené teszi a "Mintagazda" jelvény viselésére /a gazdaságát elhanyagolja, a demokratikus államhatalommal szemben kötelezettségeit nem teljesíti/ fegyelmi bizottság elé állítható és tőle a kitüntetés megvonható.

8./ A fegyelmi lefolytatására a községi versenybizottság teljes illetékes és határozatát az illetékes versenybizottság elbírálása után az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda hagyja jóvá.

/folyt.köv./

B 25. kiadás 1948. augusztus 13. 15 óra 15 perc

/"Mintagazda" kitüntetést rendszeresít az Országos Munkaverseny Bizottság, 2.folytatás/ Na/SH/Hné GÁ

Az Országos Munkaverseny Bizottság tagjai, köztük Dobi István földművelésügyi miniszter, Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács főtitkára, Harustvák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke, Bercsényi Andor a Torv hivatal főtitkára, Dögei Imre az UFO SZ főtitkára és Rácz Gyula, a FÉKOSZ főtitkára lelkes örömmel fogadták a Versenyiroda nyilatkozatát és a "Mintagazda"-jelvény rendszeresítését.

Pibos László a szakszervezetek nevében örömet fejez ki a Versenyiroda javaslatára fűlött. Hangoztatta, az "Élmunkás" kitüntetés és a "Kiváló Munkáért" kitüntetés nagyban elősegítette és a jövőben is elősegíti az ipari munkaversenyek eredményét. Meggyőződése, hogy a "Mintagazda" jelvény ugyanolyan hathatósan elő fogja segíteni a mezőgazdasági termelési verseny további eredményeit.

Dobi István földművelésügyi miniszter felszólalásában hangoztatta, hogy a földművelésügyi kormányzat a mezőgazdasági munkaverseny megindításakor már tisztában volt annak óriási jelentőségével és mindent elkövet, hogy a verseny minél nagyobb eredményel járjon. A maga részéről az előterjesztett javaslatok helyesnek és szükségesnek tartja, mert - mint ahogy az iparban sorkentőleg hatott az "Élmunkás" kitüntetés, - úgy a paraszti dolgozókat is több és jobb munkára serkenti ez a szép kitüntetés.

Vas Zoltán Gazdasági Főtanács nevében örömmel üdvözölte a javaslatot. - A munkaversenyek tekintetében mind a munkásság, mind a parasztság részéről örvendetes erőfeszítés mutatkozik. A munkásságnak és a parasztságnak a munkaversenye tulajdonképpen nagy népszavazás a demokrácia mellett. De népszavazás a demokrácia mellett a parasztság részéről az a döntő tény is, hogy a mai napig a beszo gáltatás célrta a 34.000 vagon teljesítményt. Több, mint a fele ez az előirányzott mennyiségnek. Most az "Élmunkás" jelvény testvérét levisz szük a faluba, amikor a mintagazdákat is kitüntetjük. Az élmunkás és a mintagazda együtt jelenti a parasztság és a munkásság összefogását az új, szob és boldorabb Magyarország megteremtése érdekében.

A Bizottság tagjai egyhangú lelkesedéssel elfogadták a Versenyiroda javaslatát. /MTI/

Kö r e l e m : A Miniszterelnökség sajtóosztálya közli a lapok t. Szerkesztőségét, fenti közleményünk átvételére.

TL

26 kiadás 1948. augusztus 13.

14 óra 50 perc

Tulajeljesítik a beszo gáltatási ütemtervet

EM & M/b 20 gs Esztergom-Komárom-vármegye területén a mezőgazdasági munkálatok or sá útomban folynak. A beszo gáltatási versenyben az élen még mindig Komárom városa halad 105 százalékkal. Utána következik Tát 86 százalékkal, Szende 83 százalékkal és Megyorosbánya 74 százalékkal. Az egyéni teljesítmények során az élen járnak Kardos Sándor négygyermekes, 7 holdas komáromi gazda, aki 220 százalékos, Komlósi Károly komáromi 6 holdas gazda 210 százalékos, Sándor Imre komáromi 8 holdas gazda, aki 220 százalékos, Nagy Lajos kisbéri 8gyermekes 8 holdas gazda, aki 200 százalékos, Wolf Sándor két és fél holdas, aki 200 százalékos, Németh József komáromi nyolc holdas gazda, aki 190 százalékos, Mervai József kisbéri nyolc holdas gazda 180 százalékos, Klári Imre tatal hat holdas gazda, aki 163 százalékos, Both Sándor komáromi nyolc holdas gazda 150 százalékos, Molnár Sándor komáromi 14 holdas háromgyermekes gazda 148 százalékos beszo gáltatást teljesített. A oséplési munkálatok a vármegye egyes helyein háro m-négy nap mulva teljesen befejeződnek.

Ször-Moson vármegyében a tési járás területén az elírt beszo gáltatási mennyiséget meghaladták. Különösen ki-tűnt ezen a téren Móriida község, Jakati Károly mosonszentjánosi oséplőgépvezető egy nap alatt 269 mázsa gabonát oséplelt ol, ami vármegyei oszeseredmény. Hajdu-vármegyében a folyó hétre előirányzott 610 vagon helyett szerda estig több mint 970 vagon gabonát szolgáltatott be. Kébatotétlen és Nádudvar községek a beszo gáltatást a kötelezőnél jóval felül teljesítették.

Heves-vármegyében a oséplés 90 százalékosban befejező-dött. A rendőrség őrizetbe vette Vámosgyörkben Réday József 128 holdas nagygazdát, Kurzon István nyugalmazott egykori rendőrtörzsőrmester oséplőgépvezetőt, Medve László és Fosske Ferenc földolós gépvezetőket, Filip Géza öllen őrt és Réday Alajos oséplető gazdát közellátás érdekelőbe ütköző bűnesolokmányok miatt.

Somogy-vármegyében a botakarítás oséplés teljesen befejeződött, a zaba aratása tart, behordása is folyamatban van s a zab aratását valószínűleg a hét folyamán befejezik.

Sopron-vármegyében a oséplést befejezték. A oséplési járásban a beszo gáltatás különösen erős ütemű.

Tolna-vármegyében az ütemtervet 233 vagonnal teljesítették. A beszo gáltatás során a tolnai járáshoz tartozó Bogyszló községben az elmúlt napon 1293 mázsa gabonát szolgáltatott be. A község ezen az eredményen felbuzdulva, 16 községet hívott fel beszo gáltatási versenyre. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1948. augusztus 13. 15 óra 05 perc

Tulajdonosok a beszoigaltatasi utemtervet /folyt./ BM & M/b 20 gs

Várdomb község elsőnek készült el a osépléssel. Kalazna, Nagydorog, Görkény, Kajdaos és Bikács községekben az összes raktárak és iskolák megteltek beszoigaltatott gabonával, sőt a magánházakban is tárolnak. A verseny ezekben a községekben is erősen folyik.

Veszprém-vármegye egyes részlein úgy a betakarítás, mint a oséplés befejeződött. A beszoigaltatás olyan gyors utemet vett, hogy egyes községekben már gondot okoz, hogy a beszoigaltatott gabonát hová rakják, mivel a raktárak már megteltek. Legutóbb Iszkár községben állott elő ez a helyzet. Cséplési visszaélésekkel kapcsolatban szizetbe vették Kubiosek Lajos balatonfüredi malomtulajdonost, akit átadtak a veszprémi államügyészségnek. Kubiosek Lajos a saját földjén termelt mintegy 115 mázsa kenyérgabonát, amely uszkös, osirás és rossz minőségű volt, visszautaltatta saját malmába, azt megőröl- te és kiadta a pékeknek sütésre. A pékek a rossz minőségű búzából lehetetlen kenyeret sütöttek. /MTI/

Prágán vett lisztből drága kenyeret sütött

Tö & Ku/sk/b 20 gs Az uszorabíróság Unkelhauser-tanáosa tárgyalta Horváth Vendelné szül. Bakonyi Róza háztartásbeli és társai árdrágitási bűnyét. A nyomozás adatai szerint ugyanis Horváthné több alkalommal vásárolt 10-15 kiló fehér lisztet, a megengedettnél jóval drágábban, fehér kenyérnek felsütötte és a Tpl ki-téren ugyancsak a megengedettnél drágábban adta. A bíróság előtt tagadni próbálta bűnyességét, de megállapították, hogy a oselokményt elkövette, ezért Horváthné az uszorabíróság öthónapi fogházra, bűntársát, Majkó János nyugalmazott honrédfőtörzsőrmestert egyhónapi fogházra ítélte, míg a vásárlók közül Bauer Antónia, Tóth Jánosné, Steiner Istvánné, Osvát József és Bilisk Sándor öszerekek fejenként tizenöt napi fogházbüntetést kaptak. Ez utóbbiak büntetésének a végrehajtását azonban a bíróság próbára felfüggesztette. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1948 augusztus 13 15 óra 15 perc

A köszülő közművelődési kiállítás élő cífoleta lesz a reakció minden hazugságának

VKM & M/Hnó gs A szeptember 20.-án megnyíló Közművelődési Kiállítás a társadalmi szervezetek egyre folklódó érdeklődése mellett épül az Iparművészeti Muzoum 3.500 négyzetméteres területén. Gazdag anyagban bemutatja mindazokat az eredményeket, melyeket a demokrácia-ink a felszabadulás óta a hároméves terv segítségével az iskolák út-szervezése, a közoktatási reformok és a magyar nép nevelése terén el-ört. Külön érdemessége a kiállításnak az a dokumentációs anyag, amely az egyház és a külföldi reakció védjeival szemben határozott cífoletot ad a vasfüfföny-lemondásra. A kiállítás bemutatja azokat a külföldi könyveket, szindarabokat és filmeket, melyek az elmúlt három év alatt több, mint husz/nemzet írójától jelentek meg Magyarországon. A kiállitás sok bizonyító anyag között eredeti fényképek hirdetik, hogy a demokrátiás Magyarországon teljesen szabad a vallásgyakorlás. Közvetlen a felszabadulás után romos épületek között már megtartották az első Szent István-napi körmenetet és azóta is az egyházak teljesen szabadon gyakorolhatják hagyományos vallásos szertartásaikat. Az állam a felszabadulás óta több száz milliót költött a templomok, az egyházi intézmények, az egyházi szervezet újjáépítésére és fenntartására. Most az iskolák államosítása után a kiállítás adatai bemutatják az állam jószándékát jellemző adatakat, többi közt, hogy az állam hajlandó minden egyházi tanárt átvenni olyan fizetéssel, mint amilyent az állami pedagógusok kapnak. A kiállítás képi és adatai élő cífoletai lesznek a reakció minden hazugságának. /MTI/

Megölte az apját egy tizenöt éves fiu

Tö & Km/Sl/Hné gs Weisz Ferenc kaposvári lakos tizenöt éves fiával egy gyárban volt alkalmazásban. Mag a fiatal fiu hazadta a korcsotét, az apa fizetésének jórészét elitta és emiatt állandóan összetűzésok voltak Weisz és családja között. Egy alkalommal, amikor Weisz újból ré-szegeon jött haza, közte és fia között összetűzés támadt. Az apa fiára támadt, mire az felragadott egy deszkát és kétszer apja fejére ütött. Weisz az ütések következtében koponyatörést szenvedett és azonnal meg-halt. A kaposvári törvényszék négyhavi fogházra ítélte a fiatalkoru vádlottat. A tábla a büntetést másfélhavi fogházban állapította meg s ezt a büntetést emelte most a Kuria jogerőre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1948 augusztus 13. 15 óra 35 perc

A ropuló tolvajná a büntetőtörvénytörés előtt

Tó & Kú/Sk/Hné A büntetőtörvénytörés Majzik-tanácsa ma kezdte tárgyalni Balog Sándorné és társai lopási és gazdasági bűnügyét. Balogné Budapesten több lakásban alkalmassal behatolt és értékes ékszereket és prémeket lopott, majd Miskolcra, Pécsre és Szegedre utazott ropulógépen tolvajkörütra és a vidéki városokból is értékes zsákmánnyal tért vissza. A lopott holmit orgazdnál értékesítette. Ezeket szintén felolóságra vonta a bíróság. A mai tárgyaláson valamennyien tagadták bűnösségüket, csupán Balogné ismerte be a lopások egy részét. A bíróság a tárgyalást a bizonyítás megőszítése végett bizonytalan időre elnapolta./MTI/

Tisztavetés a Honvéd Kossuth Akadémián

HM/Hné gs Az 1948-as forradalom centenáriumának évében: 1948 augusztus 19.-én Kossuth Lajos nevenapján délelőtt 11 órakor a Kossuth Akadémia parkjában avatja tisztó a köztársaság elnöke azokat a munkás-paraszt és értelmiségi származású ifjakat, volt tiszthelyetteseket, akik a Honvéd "Kossuth" Akadémia első egyéves tisztis oláját sikeresen elvégzték.

Ez az ünnepség nemcsak demokratikus honvédségünk nöphadseregő fejlesztésében, hanem a magyar népi demokrácia történetében is jelentős állomás, mert száz év után most sikerült valóra váltani Kossuth azon tervét, hogy a "Magyar Hád Pótanoda" felállításával népi magyar tisztikart állítson csapataink élére./MTI/

A Rádió közvetíti Rákosi keeskométi beszédét

KB/Hné KB A Rádió augusztus 20.-án közvetíti Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes keeskométi beszédét. /MTI/

Öt évi börtönrre ítélték egy kölyvetlenkedő nyilas tanárt

Hir & Mf/Hav/Hné gs Dobroccn, augusztus 13. Bihari Károly debreceni ipariskolai tanár, a 121-es munkásszázadnál teljesített szolgálatot. A munkaszolgálatosokkal durván bánt, ütötte-verte őket. A debreceni népbíróság népellenes és háborús bűntett miatt nem jogerősen öt évi börtönrre ítélte a kölyvetlenkedő nyilas tanárt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1948 augusztus 13. 15 óra 55 perc

Nagyméretű beruházások az ország egész területén

BM & Lt/KF/M gs A belügyminiszter jóváhagyta, hogy a községek az év most következő öt hónapjában 50,218.674 forintot fordítsanak különböző beruházásokra. Pestvármegye területén a legnagyobb méretű a beruházás, itt 11,221.110 forintot fordítanak a községek közölköket szolgáló beruházásokra. Az 1947/48 évi költségvetésben a beruházás összege 39.625.462 forint volt, tehát idén a következő öt hónapban 11 millió forinttal magasabb lesz a beruházás mint tavaly egész évben volt. Iskolák építésére, helyreállítására és felszerelésük pótlására 239 községben 3.261.250 forintot, napközi-otthonok és óvodák létesítésére és felszerelésére 173 községben 2,117.929 forintot fordítanak. Közutak létesítésére 382 községben 3,831.040 forintot, utak, hidak építésére és helyreállítására 270 községben 4,880.950 forintot, 103 község villamosítására 812.052 forintot, 88 község telefonhálózatának építésére 429.381 forintot, dögkutak, hullaházak, járványkórházak építésére 24 községben 104.317 forintot, vágóhidak építésére 15 községben 310.360 forintot, egészségházak építésére és helyreállítására 64 községben közel 1 millió forintot, 23 község tűzoltó szertárának építésére és tűzoltó szerk beszerzésére 99.895 forintot fordítanak, végül 51 községben orvosi lakások építésére és helyreállítására 1,193.806 forintot irányoztak elő.

A vármegyék központi és járási székházainak helyreállítására 1,940.000 forintot, egészségügyi intézmények létesítésére 16 vármegyében 687.710 forintot fordítanak, kilenc vármegyében a mezőgazdaság fejlesztésére 263 ezer forintot, átképző tanfolyamok létesítésére és egyéb vegyes célokra 1.298 ezer forintot, végül 12 vármegyében iskolák, népi kollégiumok és szeretetházak támogatására 844.938 forintot irányoztak elő a most elkövetkező öt hónapra./MTI/

Fontos kérdésekről dönt a kisiparosság a szeptemberi kongresszuson

Szk/Hné/M gs A Kisiparosok Országos Szabadszervezete pénteken délben sajtófogadást rendezett, amelyen Sipos István, a KIOSZ országos elnöke a szeptember 3-án és 4-én tartandó első országos küldött kongresszusáról adott tájékoztatást.

A kongresszus jelentőségét - mondotta - emeli az a tény, hogy részvételüket jelentették be a szomszédos baráti államok, Románia, Jugoszlávia, Csehszlovákia, Lengyelország kisiparos szervezetei; a nyugati országokból pedig Franciaország, Svájc és Belgium is képviseltetik magukat.

/folyt. köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1948 augusztus 13. 16 óra -- porc

A győri munkások és kereskedők az iskolákért

Kir & Fe/Hav/Hnó Gs Győr, augusztus 13.

A "Dolgozók az iskoláért" mozgalomban a győri gyárak is bekapcsolódtak és 32 iskola támogatását vállalták a megyében és Győr városában. Az iskolák berendezésének pótlására a győri munkásság heti félórát túlóramunkát ajánlott fel, aminek kőszpénzértéke 24.000 forint. A győri kereskedők augusztus 16.-i bevételük öt százalékát jelentették be a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom céljaira. /MTI/

Könyörjegybeszedés Pécsen

Kir & Fe/Hav/Hnó Gs Pécs, augusztus 13.

Pécs város vezetősége feljelentést tett a rendőrségen a városi közellátási hivatalban kipattant súlyos visszaélésszel kapcsolattal. A rendőrségi nyomozás és a városi hatósági vizsgálata szerint megállapítást nyert, hogy Szabó János 63 éves volt közellátási elöljáró mások által elszámolt és ivre ragasztott könyörjegyeket szállított Kapitány Góza pécsi fűszerkereskedőnek és Némov Pál pélmesternak. A nyomozás kiderítette, hogy a fűszeres négy és fél mássa, a pék pedig 25 és fél mássa kenyérről nem tudott elszámolni. Eddig Szabó Jánost és Kapitány Gózát vették őrizetbe. Az ügyben a rendőrség továbbá folytatja a nyomozást. /MTI/

Fontos kérdésekről dönt a kisiparosság a szeptemberi kongresszuson, folytatás /Szk/Hnó Gs

Rámutatott az előadó arra, hogy a nemzetgazdaság szerkezetében beállt nagy változásokat a kisiparosság sem hagyhatja figyelmen kívül. Állást kell foglalnia a magyar népi demokrácia döntő kérdéseiben és ezt az állásfoglalását ki is kell fejeznie. Egyik legfontosabb kérdése lesz a kongresszusnak a kisiparosságban a tervezési feladatokba való bekapcsolódása, ami egyetemes lekövetkezősége annak, hogy a kisiparosság munkaadóinak kérdése megoldódjék. A Kisiparosok Szabad Szervezete Országos Központjának első ténykedése volt, hogy ebben az ügyben kapcsolatba lépjen az iparügyi miniszteriummal, a Tervhivattal és az iparigazgatóságokkal.

A másik döntő kérdés a szövetségi kérdés, amelyet szintén meg kell tárgyalni a kongresszus keretében.

Igen fontos feladata a kongresszusnak megértetni a kisiparossággal, hogy egészen más a viszonya ma az államhoz, mint volt a múltban.

/Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1948 augusztus 13. 17 óra -- porc

Fontos kérdésekről dönt a kisiparosság a szeptemberi kongresszuson, 2 folytatás, Szk/Hnó Gs

Foglalkozott ezután azzal a munkával, amelyet a kisiparosok a "Dolgozók az iskoláért" akció keretében vállaltak. Vidéki kisiparosaink - mondotta - 40 iskolát hoznak helyre, kb. 200 ezer forint értékben. Ezenkívül a budapesti kisiparos szakosztályok végeznek igen sok munkát. A villanyszerelő szakosztály a 40 iskolát egy-egy rádiókészülékkel látja el. A munkálatok már megindultak és nagy részük szeptember 1-ig be is fejeződik.

Gölléri Gábor, az OKISZ vezérigazgatója ezután az OKISZ és a KIOSZ szoros együttműködése szükségességét emelte ki. Az együttműködés záloga lesz annak, hogy a jövőben megszűnik a kisiparosoknak az a bizonytalan egzisztenciális helyzete, amely örökkösen az árverőségek és kényszerösszegeknek a rómóvel fenyegette a múltban a kisiparosságot. A szövetségi mozgalom - hangoztatta - a kisiparosság alkalmazásának és jólétének az eszköze. /MTI/

Változások a Rádió jövőheti műsorában

§ Kö/Hnó Gs A Rádió jövőheti műsorában a következő változások történtek: augusztus 16.-án 18 órakor az "Idősen kenyéren" című rádiójáték helyett "Kacsonya Mihály házassága" címen ismeretlen szerző műve 1765-ből kerül mikrofon elé. /MTI/

Országos vasutas atlétikai verseny

Közl.M. & Sk/Hnó Gs A vasutas sporttitkárság rendezésében 14.-én és 15.-én, szombaton és vasárnap kerülnek lebonyolításra a dunakeszi MÁV-műhely sporttelepén a férfi felnőtt, férfi ifjúsági, valamint női vasutasok országos egyéni atlétikai bajnokságok. A verseny iránt óriási az érdeklődés. A férfi felnőtt versenyszámokba 318, a férfi ifjúságiba 297 és a női számokba 161 nevezés érkezett be eddig. A versenyen több országos bajnok és csúcseredménytartó indul. A versenynek válogató jellege lesz a legközelebbi nemzetközi vasutas atlétikai versenyben. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1948 augusztus 13 17 óra 20 perc

Hadffy Hermann nyugalmazott alezredes és társa a büntetőtörvényszék előtt

Tó & Km/Hné/Hné gs Az államügyészség zsarolás büntetéseért vádiratot adott ki Hadffy Hermann nyugalmazott alezredes, MATEOSZ fuvarozó és Benjamin György nyomdász ellen. Az elmúlt év őszén Hadffy mint MATEOSZ autótulajdonos vállalkozott arra, hogy egy tiztagu, illegálisan kivándorolni készülő csoportot autóján Romániába szállít. Bár az illetők kifizették a fuvardíjat, Hadffy a megállapított összeg felül további 2.320 forintot kért tőlük, azzal fenyegetve őket, hogy nemfizetés esetén valamennyit internáltatja és kitoloncoltatja. Ebben a zsarolási ügyben segítségére volt Benjamin is. A büntetőtörvényszék Bodolla-tanácsa péntek délután kezdte tárgyalni az ügyet. Benjamin György Romániába szökött a felelősségrevonás elől és így az ő ügyét elkülönítették. Hadffy a bíróság előtt tagadta bűnösségét. A törvényszék több tanu kihallgatása után bizonyításkiegecsítést rendelt el és az új tárgyalás megtartására hivatalból tíz majd ki határnapot. /MTI/

Beszámoló az UNICEF magyarországi működéséről

D & Hné/Hné gs Az Egyesült Nemzetek Nemzetközi Gyermeksegély Alapja /UNICEF/ magyarországi szervezete pénteken délután sajtófogadást rendezett, amelynek során dr. Descoudres, az UNICEF magyarországi fődelegátusa ismertette a szervezet működését. Az UNICEF 1947 novemberében kezdte meg magyarországi tevékenységét és az idő alatt mintegy 1.100.000 dollár értékben napközi otthonok, zöldségeszt, bölcsődék, árvaházak, népi kollégium és uttörő táborok számára szállított különböző élelmi szereket, közté mintegy 2.000 tonna tejsport, 372 tonna hús- és halkonzervet, továbbá cukrot és csukamájolajat. Az ősz folyamán további élelmszoradományokat, továbbá bőr- és textilanyagot juttat a magyar gyermekek számára. Ezenkívül az ősszel a dán vöröskereszttel egyútt tovább folytatják Magyarország területén a már megkezdett B.C.G. tudóvészolloni védőoltásokat.

Az UNICEF ez év tavaszán Párisban háromnapos gyermekvédelmi tanfolyamot rendezett orvosok, pedagógusok és ápolónők számára. A tanfolyamon a népjóléti minisztérium megbízásából tizenketten vettek részt magyar részről. A résztvevők közül a sajtófogadás során Hoher László főorvos, Halász Zsuzsanna orvosnő és Baráth Edit főiskolai tanárnő számoltak be párisi tapasztalataikról. Külföldi tartózkodásuk alatt örömmel tapasztalták, hogy Magyarország a gyermekvédelem területén nemzetközi viszonylatban is előkelő helyet foglal el s a gyermekhalandóság Magyarországon kisebb, mint sok európai országban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1948 augusztus 13 óra perc

Az osztrák hivatalos körök magyar rendőrök szökéséről

Cs/Hné Ö Az AFP jelenti: osztrák illetékes körök "teljesen fantasztikusnak" tekintik azokat a híreket, amely "szerint egy magyar határőrszázad fegyverrel és csomagokkal átszökött Ausztriába. E körökben leszögezik, hogy egyetlen osztrák illetékes hely sem tud ilyen esetről, amelyről - ha igaz lenne - minden valószínűség szerint tudomással bírnának.

A magyar belügyminisztérium cífolata

Cs/Hné Ö A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: A Reuter-iroda és az Associated Press. augusztus 12 -i bécsi jelentésében ostoba mesét tálat fel arról, hogy "120 főnyi magyar rendőrszázad lépte át családostól az osztrák határt."

A belügyminisztérium ezzel kapcsolatban közli; egyetlen magyar rendőr sem hagyta el az országot, sem egyedül, sem családostól. A Reuter-ügynökség ez jelentsége nem egyéb, mint az utóbbi időkben az egyes nyugati hírügynökségek által a magyar demokráciára szert, minden alapot nélkülözö rágalmak egyike. /MTI/

Hadseregünk a békefront erős és aktív tényezője lesz - mondotta Négrádi Sándor államtitkár

Szk/Szk/Mk Gá A Magyar Dolgozók Pártja BESZKÁRT üzemi párt-szervezete pénteken délután a Beszkárt sporttelepén rendkívüli nagygyűlést rendezett, amelyen Otta István ezredes a Beszkárt ifjusága előtt "A munkásság és néphadsereg" címmel tartott előadást.

- Mi nem azért építjük ki hadseregünket - mondotta -, hogy kiraboljunk, loigázzunk más népeket: Mi újat akarjuk építeni országunkat. Békés építőmunka a célunk. Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha erőssé tesszük hadseregünket és erősítjük a békeszerető népek táborát.

- A mult rendszernek hadserege egyrészt hódító célokat szolgált, másrészt eszköz volt a magyar népnek az elnyomására. Magyarországon megváltozott a politikai helyzet s ezért meg kell változnia a nép és a hadsereg régi viszonyának is. Az új magyar hadsereg nem a magyar nép ellen fog fegyvert, hanem éppen annak érdekeit védi.

Ezután a Kossuth-Akadémia jelentőségéről szólott Otta István ezredes. Hadseregünkkel együtt - mondotta megváltozott tisztoképző főiskolánk is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35.kiadás

1948. augusztus 13. 21 óra -- perc

Hadseregünk a békefront erős és aktív tényezője lesz folytatás/
Szk/Szk/Mk Gá

Az Akadémiának nemcsak a neve változott meg, hanem nevével együtt megváltozott a szellem, a hallgatók és a tanári testület is. Ma nem kötjük írottáshoz a felvételt. Így tesszük lehetővé, hogy a munkás, parasztfiúk bekerülhessenek az Akadémiára. Az Akadémia gondoskodik róla, hogy a kellő műveltséget megszerezze. Ma szívesen szolgálnak hadseregünk tagjai, mert tudják, hogy nemcsak hivatást töltenek be: népünk békéjét őrzik.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Nógrádi Sándor miniszterelnökségi államtitkár emelkedett szólásra.

- Az új magyar honvédséget - kezdte beszédét - ma az egész magyar dolgozó nép szeretete és megbecsülése veszi körül. Olyan honvédséget akarunk, amelynek szelleme a népi demokrácia iránti törhetetlen hűséget tükrözi vissza és amely teljes és korszerű felszereléssel rendelkezik. Az egész ország tudja, hogy népi demokráciánk felépítésének és megszilárdításának elengedhetetlen része az erős honvédség megerősítése. Ezért az ország vezető creje, a Magyar Dolgozók Pártja mindent el fog követni, hogy olyan honvédség jöjjön létre, amelyre büszke lehet az egész magyar demokrácia és amely méltó fogyerője a dicsőséges szovjet hadseregnek és a szövetséges és baráti demokratikus államoknak.

- Az imperialista háborus uszítók megfélemezéséhez főleg két dologra van szükség. Az egyik: a népi demokratikus államok és szabadságszerető népek szoros összefogása a nagy Szovjetunióval, a béke hatalmas, lögyözhetetlen erővel, a másik: fel kell készülnünk arra, hogy amennyiben mégis támadás érne bennünket, szövetségesainkkal együtt meg tudjuk védeni függetlenségünket és népi demokratikus rendszerünket.

Csak a vak nem látja, hogy az angolszász imperialistáknak, akik sárba tiporják a Szovjetunióval megkötött nemzetközi szerződéseket, minden igyekezte arra irányul, hogy feltámassza a német imperialista militarizmust és azt feltörő kősként használja fel a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen. Ez ellen, egy új fasiszta háború ellen védekezünk, amikor szilárdan felszabadítunk, a Szovjetunió mellé állunk, amely biztos garanciája a magyar nép függetlenségének és szabadságának.

Az új magyar honvédség szabadságszerető szelleme és az a gondosság, amellyel a magyar dolgozó nép, a Magyar Dolgozók Pártjával az élen, építi és fejleszti a honvédséget, biztosítja arra, hogy hadseregünk a Szovjetunió köré tömörülő békefrontnak válik rövid időn belül erős és aktív tényezőjévé.

Beszéde végén a Szabadságharcos Szövetség nevében üdvözölte az új magyar honvédséget.

/MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36.kiadás

1948. augusztus 13. 21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ö
13-án, pénteken este:

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus

A hűvös tengeri légtömegek változatlan hűvösséggel árasztják el Nyugat- és Középeurópát. Különösen szelcs, erős az időjárás Németországban, valamint a cseh és magyar medencében. Oroszországban déli széllel meleg légtömegek jutottak uralomra és a hőmérséklet ott helyenként a 35 fok fölé emelkedett.

Hazánkban pénteken megélénkült, sőt helyenként viharossá vált az északnyugati szél. A hőmérséklet általában csak 19-21 fokig emelkedett. Csaknem mindenütt volt megismétlődő záporosó, keleten még zivatar is.

Budapesten pénteken este 21 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 milliméter, mérsékelt emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Időnként élénk nyugati- északnyugati szél. Változó felhőzet. Többfelé záporosó, helyenként zivatar. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

V 3 6 c .

P